

**ПРОТИВОПОЖАРНАЯ ПРОПАГАНДА И ОБУЧЕНИЕ РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИЙ
МЕРАМ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Д.П. Козтева, студент гр. 3-17Г01, М.Ю. Теуцакова, студент группы 17Г11

Научный руководитель: Родионов П.В.,^а к.пед.н., доц.

Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета

652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

E-mail: "rodik-1972@yandex.ru"

Аннотация: В связи с изменением нормативно-правовых документов, регламентирующих порядок обучения мерам пожарной безопасности, изучение и анализ новой нормативной литературы актуален на сегодняшний день. В статье приведено сравнение старых и новых норм обучения пожарной безопасности, рассмотрены основные положения обучения мерам пожарной безопасности, определены сроки обучения, сотрудники, кому требуется пройти обучение, курсовые программы обучения.

Ключевые слова: пожарная безопасность, профессиональная переподготовка, повышение квалификации, противопожарный инструктаж, учебный центр, программа повышения квалификации.

Abstract: Due to changes in regulatory documents regulating the procedure for fire safety training, the study and analysis of new regulatory literature is relevant today.

The article presents a comparison of old and new fire safety training standards, discusses the main provisions of fire safety training, defines the terms of training, employees who need to be trained, course training programs.

Keyword: fire safety, professional retraining, advanced training, fire instruction, training center, advanced training program.

С 01 марта 2022 года на территории России прекратил действие Приказ МЧС России от 12 декабря 2007 г. № 645 «Об утверждении норм пожарной безопасности. Обучение мерам пожарной безопасности работников организаций», который ранее регламентировал порядок и организацию обучения мерам пожарной безопасности сотрудников в разно отраслевых организациях.

В связи утратой действия данного приказа отныне противопожарная пропаганда и порядок обучения нормам пожарной безопасности определяется Приказом МЧС России от 18.11.2021 № 806 «Порядок проведения противопожарных инструктажей и требования к содержанию программ инструктажей» и Приказом Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий от 05.09.2021 № 596 «Об утверждении типовых дополнительных профессиональных программ в области пожарной безопасности».

Срок действия нововведенных нормативно-правовых актов с 1 марта 2022 г. по 1 марта 2028 г.

В соответствии с п. 2, 7, 13 и 14 Приложения № 1 руководитель организации определяет порядок и сроки обучения лиц мерам пожарной безопасности в организации. Он также устанавливает, кто проводит противопожарные инструктажи работников подрядной фирмы, прибывших для выполнения различного рода работ на объекты организации: сам (назначенное ответственное лицо для этого в организации) или руководитель подрядной организации (назначенное лицо в ней для этой цели).

Согласно новым нормативным документам обучение сотрудников нормам пожарной безопасности осуществляется по программам дополнительного профессионального образования или по программам противопожарного инструктажа.

Повторный инструктаж на предприятии проводится ежегодно один раз для всех сотрудников, для объектов с массовым нахождением людей периодичность проведения инструктажа составляет 1 раз в полгода.

Программы обучения мерам пожарной безопасности ранее согласовывались с МЧС России согласно п. 52, теперь таких требований больше нет.

Также одной из форм противопожарного инструктажа является наряд-допуск, в ходе выдачи которого разъясняются основные обязанности и правила работы. Наряд-допуск выдают руководителю работ. Его утверждает руководитель организации или иное уполномоченное лицо.

Возможность совмещения вводного и первичного противопожарных инструктажей определяет руководитель организации. То есть можно проводить вводный и первичный или может быть достаточно только первичного. Теоретическую часть обучения программы противопожарного инструктажа можно реализовывать дистанционно.

Руководитель организации определяет порядок и сроки обучения мерам пожарной безопасности.

Формирование журнала учета противопожарных инструктажей лицом из образовательной организации, проводившим дистанционное обучение работников и проверку знаний, с последующим направлением работодателю после его заполнения требованиями Приложения № 1 не предусмотрено.

Вместе с тем проведение противопожарных инструктажей, в том числе оформление журнала их учета, определяет порядок обучения мерам пожарной безопасности в организации, установленный руководителем. Теоретическую часть обучения программы противопожарного инструктажа можно реализовывать с использованием дистанционных образовательных технологий и электронного обучения. Можно вести журнал учета противопожарных инструктажей в электронном виде. Также допустима фиксации результатов обучения и проверки знаний и умений требованиям, предусмотренным программами противопожарного инструктажа, путем подписания работником и лицом, проводившим инструктаж, документов об этом электронной подписью.

Повторное обучение по программам дополнительного профобразования в области пожарной безопасности не требуется. Наряду с этим освоение дополнительных программ профобразования возможно только лицами, уже имеющими среднее профессиональное или высшее образование в данной области, остальные сотрудники проходят обучение в рамках противопожарных инструктажей.

Содержание дополнительных программ должно учитывать профессиональные стандарты, квалификационные требования, указанные в квалификационных справочниках по соответствующим должностям, профессиям и специальностям.

В структуре программы повышения квалификации должно быть описание перечня профессиональных компетенций в рамках имеющейся квалификации, качественное изменение которых происходит в результате обучения.

Реализация программы профессиональной переподготовки направлена на получение компетенции, необходимой для выполнения нового вида профессиональной деятельности, приобретение новой квалификации.

Обучение мерам пожарной безопасности перед выполнением работ, связанных с повышенной пожарной опасностью, проводят по программам противопожарного инструктажа. Но иное может быть предусмотрено порядком обучения мерам пожарной безопасности, определяемым руководителем.

Сварщиков допускают к сварочным работам, которые указаны в их удостоверениях.

Если речь идет о проведении огневых работ на временных местах, руководитель или ответственный за пожарную безопасность оформляет наряд-допуск на их выполнение в порядке п. 372.

Что касается профессиональных компетенций по пожарной безопасности, то подтвердить их сотрудник может, предоставив оригинал или заверенную копию данного документа об образовании, в котором имеются сведения о прохождении обучения – это делается сотрудником с целью освобождения от переподготовки в области пожарной безопасности. Наличие таких сведений – основание принятия руководителем решения о возможности обучения указанного претендента по программе повышения квалификации в области пожарной безопасности

Обучение по дополнительным профессиональным программам проходят согласно Приложению № 3:

– ответственные должностные лица, занимающие должности главных специалистов технического и производственного профиля;

– должностные лица, исполняющие их обязанности, – на объектах защиты, в которых могут одновременно находиться 50 и более человек, и объектах, отнесенных к категориям повышенной взрывопожароопасности, взрывопожароопасности, пожароопасности.

Конкретные должности таких специалистов устанавливает руководитель в определяемом им порядке обучения мерам пожарной безопасности в зависимости от пожарной и взрывопожарной опасности имеющихся технологических процессов, производств и оборудования.

Прошедший повышение квалификации по пожарной безопасности может проводить противопожарные инструктажи без дополнительного обучения. Это происходит, если на одного человека в организации возложена функция по проведению противопожарных инструктажей и одновременно он назначен ответственным за обеспечение пожарной безопасности. То есть достаточно его обучить по одной дополнительной программе.

Повышение компетентности сотрудников в области пожарной безопасности может осуществляться путем противопожарной пропаганды. Противопожарную пропаганду могут проводить как внутри организации лица, ответственные за организацию безопасного труда, либо органы государственной власти, органы местного самоуправления.

Противопожарная пропаганда может осуществляться в виде:

- семинаров и презентаций или конференций на тему проблем обеспечения пожарной безопасности;
- тематических спортивных праздников и соревнований;
- встреч государственных органов с населением, проведении лекций и профилактических бесед;
- театрализованных постановок, спектаклей на тему пожарной безопасности;
- рекламных роликов о мерах пожарной безопасности;
- проведения тематических олимпиад по пожарной безопасности среди школьников и студентов;
- телевизионных и радиопередач с участием представителей пожарной охраны.

Исходя из различных видов проведения противопожарной пропаганды, можно выделить следующие формы её проведения:

- устная;
- печатная;
- наглядная, визуальная.

Устные метод донесения информации применяется в виде лекций, профилактических бесед, интервью, публичных выступлениях-докладах, консультациях.

Письменные методы противопожарной пропаганды реализуются с помощью написания статей, публикаций, книг, заметок, изготовления брошюр и памяток, распространение газет и журналов на соответствующую тематику.

Наглядная пропаганда реализуется благодаря информационным стендам, уголкам пожарной безопасности, видео роликами, выпуск плакатов на тему пожарной безопасности.

Итак, с начала 2022 года нормы обучения мерам пожарной безопасности сотрудников потерпели некоторые изменения. Несмотря на это, по-прежнему обучения по пожарной безопасности должны проходить все руководители организаций, вне зависимости от её отрасли, назначения и формы собственности, а также обучаться должны сотрудники, назначенные руководителем ответственными за пожарную безопасность, а также сотрудники, выполняющие работы с повышенной пожарной опасностью. Одним из главных мероприятий, направленных на обеспечение пожарной безопасности, является противопожарная пропаганда.

Список использованных источников:

1. Об утверждении Правил противопожарного режима в Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 16.09.2020 № 1479 (ред. от 24.10.2022). – URL: <https://docs.cntd.ru/document/608935004> (дата обращения: 23.12.2023). – Текст: электронный.
2. Технический регламент о требованиях пожарной безопасности: Федеральный закон от 22.07.2008 № 123-ФЗ. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/902111644> (дата обращения: 23.11.2023). – Текст: электронный.
3. Типовые дополнительные программы в области пожарной безопасности: Приказ МЧС России от 05.09.2021 № 596. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/608935004> (дата обращения: 25.10.2023). – Текст: электронный.
4. Порядок проведения противопожарных инструктажей и требования к содержанию программ инструктажей: Приказ МЧС России от 18.11.2021 № 806. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/727122310> (дата обращения: 23.10.2023). – Текст: электронный.

АНАЛИЗ СТАТИСТИКИ АВАРИЙ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ

П.А. Лукашов^а, студент гр. 3-17Г11

Научный руководитель: А.Г. Мальчик, к.т.н., доц.

Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета

652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

E-mail: pal6@tpu.ru

Аннотация: Безопасность на железнодорожном транспорте – одна из ключевых задач для международных организаций и железнодорожных компаний. Железная дорога является одним из наиболее безопасных видов транспорта в мире. Для обеспечения безопасности используются различные технологии, включая системы автоматической блокировки и контроля скорости. В статье рассмотрены особенности аварий на железнодорожном транспорте.